

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

NÚM. 18.440 — MIERCOLES 7 DE JULIO DE 1920

DIARIO DE INFORMACIÓN

AÑO XLIII — ORIGINALES, CALLE DE MIRANA, 7 Y 9

SIQUE EN PIE

El problema social y político de Cataluña

Ya pasados los clamores del viaje regio a Barcelona, en plena rumba de satisfacción en todos aquellos que amamos la paz y deseamos la concordia, queremos ser previsores e invitar a la reflexión. Si a la exaltación y al júbilo no sigue la prudencia y la meditación, no se recogerá beneficio alguno del admirable acto regio de Barcelona. Y justo es decir que político tan avisado como el conde de Romanones ha dado oportunamente el toque de atención al afirmar que los problemas catalanes, que son problemas españoles, siguen en pie. En pie sigue el problema obrero; en pie también el problema regionalista: lo nuevo ha sido la esperanza que se acaricia de que en altas esferas se acojan las aspiraciones justas de grandes masas del pueblo, y que esto trascienda a la actuación singular de los Gobiernos de España.

Nosotros teníamos descontado el éxito del viaje del Rey a Barcelona. Lo hemos dicho varias veces. Hay en las intervenciones reales algo fascinador para la muchedumbre y una garantía de independencia, porque el Rey es de todos los españoles y para todos ellos.

Mil veces se han frustrado los años encaminados a hacer fracasar los actos de la realeza. No se recuerda ya el primer acto de Amadeo de Saboya en España? El día que le condujo a España había tocado en Cartagena. Era el primer puerto español que visitaba el Príncipe italiano elegido Rey de España. Mostró deseos de desembarcar, pero los políticos españoles que le acompañaban se opusieron resaca. Cartagena era una ciudad republicana, cantonal, la más febril de las revolucionarias españolas; se sabía que el terrible guerrillero revolucionario Antón Gálvez, al frente de aguerridos hombres de armas, había salido para Cartagena para asesinar al Rey; la población se mostraba hosca, ceñuda, terriblemente hostil.

El nuevo Rey de España, no vació en desembarcar. Sentía la majestad, y no aceptaba el papel de Monarca afirmado. Conocía la guerra. ¡A tierra, pues! Y desembarcó. Se dirigió hacia el hospital de la ciudad a visitar a los enfermos y a orar en los templos. ¿Qué vio en el trayecto? Puertas cerradas, ventanas y balcones abandonados, como de hogares en luto; silencio de tumba. El Saboya, cumplido su deber piadoso, se dispuso a reembarrar, seguido de sus desazonados acompañantes.

Pero ya por la ciudad se había extendido la noticia. Era un Rey bueno, lleno de sentimientos humanitarios; era valiente; no temía los ruidos de la guerrilla de Gálvez; su gallardía se realizaba con el uniforme militar.

La tensión estalló por fin. Una vieja gritó: ¡Viva el Rey! y ese grito repercutió fulminante. Abrieron los balcones y las ventanas; se franquearon las puertas; el público se lanzó a la calle vitoreando al Rey nuevo que representaba una esperanza, esperanza que hacía su nido en los hilos de oro y en las plumas sedosas del uniforme regio.

Cuando embarcó en la "Numancia", la gloriosa fragata española. Ruiz Zorrilla respiró satisfecho. El que había desembarcado, rodeado de peligros, regresaba cubierto de flores. Bien se las merecía aquel Saboya, que no vació en desembarcar cuando, la primera noticia que recibió a bordo apenas echó anclas, la "Numancia", fue la del asesinato de Prim.

El historiador Pirala, describe la entrada del Rey en Madrid y sus éxitos, con las siguientes palabras: "Producto el joven Monarca entusiasmo en las señoras, simpatías en los hombres, admiración en todos; y era natural. Nuestra generación no estaba acostumbrada a ver un Rey joven, con fama y hechos de valiente, desafiar la cruel intemperie y los echechos asesinos con valor sin arrogancia, con modestia sin afectación, y hasta con galantería simpática. Arrancaba aplausos sin solicitarlos, aclamaciones sin buscarlas; le admiraron todos. Los que otros candidatos tenían, abrigaron en su pecho una esperanza que les abría el camino de la adhesión sincera y respetada."

Recordemos, recordemos. El Rey Amadeo visitó después las provincias más rebeldes, nidos de republicanos y carlistas; todavía estaba fresca la sangre derramada en luchas fratricidas. El Rey llegó a Valencia. (Aun recuerdo que mis padres me hablaron de la apuesta caballeresca de don Amadeo. Cruzó las calles montado en un caballo blanco. El alcalde republicano, don Pedro Vidal, se sentó a la mesa del Rey. Una voz de tenor cantó esta estrofa:

Del Rey que bondadoso
del pobre oye la queja
y el bien tan solo deja
por donde pasa en pos;
su trono, quiera el cielo,
ninguna nube empañe
y siempre le acompañe
la bendición de Dios.

Y un seráfico coro de niños, respondía:
Nuestras voces los ámbitos llenen
dulces himnos cantando de paz
en honor del excelso Monarca
que hoy se digna venimos a honrar.

¿A qué seguir? Laureles, vitores, iris de paz y bienandanza. Después...

¿Qué quedó de todo esto? Un trono abandonado; un corazón lleno de amarguras y un exrey que en su palacio de la dulce Italia recordaría lo efímero de los aplausos populares, lo deleznable de la cortesanía y lo conveniente de leer de vez en cuando una página de Tomás Kempis, aunque esto amargue la embriaguez de la gloria. El de Saboya no consiguió, con la simple virtualidad de su presencia y su buen deseo, resolver los hondos problemas nacionales que se agitaban indomitos bajo las alfombras de flores que se tendían a su paso.

No echemos esto en olvido. Y para proceder así, se ha de empezar por no acariciar ilusión de vivir mucho tiempo sobre los laureles recogidos en Barcelona. Esos laureles, como las flores que nos ofreció una mano amorosa, deben guardarse entre las hojas de los libros queridos y pensar después en la manera de hacer nuestra la mano que nos hizo la dádiva inapreciable de un corazón.

No basta vencer, sino que hay que saber aprovechar la victoria. Alemania, después de sus triunfos del año 70, promulgó leyes de gran trascendencia social y política, hasta el extremo que un escritor inglés las comparó por su grandeza a los triunfos napoleónicos; hoy, Inglaterra, después de su triunfo, también atiende, sin embriagarse con la gloria, a su reforma social. Ese es el camino: aprovechar los momentos psicológicos para penetrar en el alma colectiva y ganarla por largo tiempo.

Las fuerzas más encontradas de Cataluña han parlamentado en presencia del Rey. Esto no puede olvidarse, y debe de aprovecharse penetrando en las entrañas de los problemas políticos y sociales de esa gran región española. No nos durmamos, que aun es tiempo.

VICENTE GAY.

Madrid, julio.

ASAMBLEA REGIONAL DE SINDICATOS FEMENINOS

AL MARGEN DE LAS JORNADAS SOCIALES

La asamblea regional obrera femenina celebró ayer la sesión de clausura de sus brillantes Jornadas. Bien se puede decir que ha constituido la actualidad más palpitante estos días en Valencia. Son muchos los comentarios que ella nos sugiere, y ante todo, nosotros, que propugnamos por todas las renovaciones que sean honradas y constructivas, debemos hacer resaltar que Valencia se encuentra con esta asamblea ante un movimiento joven, fecundo y plenamente consolidado.

Una de las notas más simpáticas es el sello absolutamente regional que la organización obrera femenina ostenta, Valencia, Alicante y Castellón, la suspirada trilogía, la que los políticos o rehuyen o intentan torpemente formar. Y sin embargo, es una realidad en el campo social con los Sindicatos Agrícolas, con los Sindicatos femeninos, y hasta con las organizaciones que flamean la bandera del comunismo, aunque éstos últimos extiendan su zona a todo Levante.

Y es que cuando la política no encarna verdaderos ideales, sino que se disuelve en personalismos estériles, su obra no es la de canalizar energías ni orientar a las masas, sino vivir al margen de toda idea generosa, cediendo el cetro a las organizaciones sociales y económicas.

En el orden social, ¡qué enseñanza más profunda y más inesperada nos dá la obra que, nacida en nuestra ciudad como hijuela de Intereses Católicos y con el nombre de Sindicato de la Aguja, ha irradiado su luminosa acción a toda la región valenciana, al resto de España, y finalmente ha alternado con las organizaciones similares de Europa y del mundo!

En el evangelio marxista, la piedra angular es la lucha de clases, y en verdad que era muy difícil sustrarse a ese apotegma socialista, cuando se contemplaba el egoísmo patronal, que en la mayoría de los casos solo cedia ante la violencia, y cuando aquellas personas de las clases altas, habituales dispensadoras de la caridad organizada se aferraban a su concepto ilusorio del Patronato y negaban toda autonomía a las organizaciones obreras, tratándolas como menores o incapaces.

Ese nudo es el que ha venido a cortar esa falange de muchachas que en nuestra ciudad, con absoluto desinterés y renunciamiento de los propios egoísmos, extrayendo de la doctrina cristiana más pura y de las enseñanzas del gran León XIII, toda su jugosa fecundidad, se pusieron al servicio de los intereses obreros, no para falsearlos, ni explotarlos o absorberlos, sino para prestarles ayuda cultural, económica y de organización.

Las clases altas no solo tienen el monopolio del dinero, sino el de la cultura, y ésta es más necesaria que aquélla para la constitución de los Sindicatos, esas jóvenes, por su educación, podían dar éste como por su posición los medios económicos, y así prestaron los elementos fertilizantes para que la semilla de la sindicación cristiana se propagara maravillosamente.

Ahora no solo hay señoras con una sólida cultura social, sino obreras capacitadas para la organización, que constituyen una naciente burocracia técnica del sindicalismo católico, reclutando las máximas capacidades del obrerismo femenino.

Ayer se habló en la asamblea del sufragio de la mu-

jer. Nosotros somos decididos partidarios de él. No solo en su aspecto de elector, sino de elegible. El único obstáculo que se pone es la falta de preparación de la mujer—cuando dicho sea de paso se omitió este reparo al implantar el Sufragio universal,—y creemos que donde mejor se puede hablar de este asunto es en los Sindicatos obreros, porque ellos darán consciencia a sus componentes, y su burocracia será la escuela mejor para los futuros concejales y diputados. Hombres como Herman Müller, Ebert y Bauer, que han pasado o están en los primeros puestos de la gobernación de Alemania, fueron antiguos funcionarios de los Sindicatos. Y en Inglaterra y Bélgica ocurre algo semejante.

(Pero es que la trascendencia de ese hecho no acaba ahí. Estos Sindicatos, procediendo con un método científico tan admirable, marcan hasta qué punto pueden ser fecundos. Al orientar a las obreras que los integran hacia una formación autónoma, las hacen tan capaces de dirigirse asimismo, que los sitúan en aquel momento, tan necesario para todo grupo social, en el que ya de un modo definitivo los elementos directores pueden surgir del mismo y no necesitar—lo cual no quiere decir despreciar, ni odiar,—de otros núcleos sociales para alcanzar sus máximas posibilidades. Es decir, los Sindicatos femeninos de Valencia, movidos por cerebros de mujer, han iniciado ese camino de auto-educación, por el que recientemente propugnaba Hodges, secretario de la Federación de mineros ingleses, en "L'Humanité", y que es la base de la moderna Pedagogía.

De aquellas conclusiones, que miran más directamente a la mujer de clase elevada, extraeremos una, por sernos particularmente grata, aquella que propugna para una mejor formación social de las niñas en los colegios. En general, la cultura de la mujer en España alcanza un nivel muy bajo, y las funestas consecuencias que esto trae salen al paso constantemente. La educación en muchos colegios, además de insuficiente, lleva un sello de esterilidad anti-pático. La conclusión que pide la mejora en esto demuestra la amplitud de miras de quienes la han aprobado.

Y como nota de orgullo valenciano que rezuma de toda esta obra, señalamos que Valencia ha sido original en este movimiento. Que en vez de copiar servilmente las modas venidas de fuera, extrayendo de su más pura tradición gremial las esencias sociales, ha creado una organización tipo, que lleva su impulso de imperialismo a informar otros similares en España y en el extranjero.

La nota final que ayer dió nuestro Prelado al hacer el resumen de la asamblea fue de una cordialidad verdaderamente evangélica, mostrando su predilección por las obras que tienen como misión elevar a las clases humildes.

Felicitemos a los organizadores y a cuantos tomaron parte en las reuniones, y les suplicamos que, ya que su obra es tan valenciana en el fondo, lo sea también (en parte al menos) en la forma; la lengua valenciana es un gran vehículo para la expresión de estas ideas.

Y sean todos que estos movimientos constructivos, por el hecho de serlo, se produzcan donde se produzcan, tienen siempre toda nuestra simpatía.

POLITICA GENERAL

Volubilidad madrileña del momento

Los ilustres escritores conde de la Morera y don Salvador Canals coincidieron en el uso de la expresión *mentalidad madrileña*, como sinónimo de ceguera, cuando no de trivialidad, en la apreciación de los problemas nacionales, según vería el lector que haya seguido la interesante serie de artículos que sobre *La política española y el problema catalán* viene publicando en estas columnas el notable publicista señor Fellicena Canadío.

Pues bien; esa misma *mentalidad*, que no acertó nunca a resolver ningún problema, pero sí a complicarlos todos, precipitando a España por la pendiente de la decadencia, con la misma ligereza que antes tildaba de separatistas a cuantos militan en el nacionalismo catalán, comentando ciertos gritos que se dijo proferidos, aunque ello no está comprobado, por algunos extraviados, en ocasión de la visita del mariscal Joffre a Barcelona, habla ahora, ponderando la cortesía acogida que ha tenido, recientemente, en la misma ciudad, el jefe del Estado, del ferviente unitarismo de Cataluña en forma tan hiperbólica, que no parece sino que ni en ésta ni en el resto de la Península quedan ya nacionalistas.

Siempre fuimos de la creencia de que la libertad colectiva de Cataluña, como la de Valencia o cualquiera otra región o nacionalidad ibérica, podía coordinarse perfectamente con la autonomía del Estado español, por esto sí la testadura que, en la actualidad, adopta la sede del centralismo es sincera, habremos de felicitarlos de ello, porque favorecería la amistosa resolución del pleito catalán, y libres los Gobiernos de su preocupación, se haría más expedito el desenvolvimiento de su labor en beneficio de todo el país.

Pero si la nueva postura no es más que una muestra de la antigua volubilidad, porque se entiende que la adhesión respetuosa a la Monarquía entraña acatamiento alguno al centralismo, cuando no significa otra cosa que el pleno reconocimiento de la unidad española en la institución que la simboliza—así lo confirman las últimas declaraciones del presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch,—entonces ¡ah! entonces, claro está, que no se habrá adelantado nada, y Cataluña, y con ella los demás pueblos españoles, seguirán, como hasta aquí, luchando por aquella soberanía que de derecho les corresponde en enseñanza, beneficencia, obras públicas y hasta en legislación civil, por lo que se refiere a la citada región y algunas otras, para su más rápido desarrollo y bienestar.

Un político del régimen, el conde de Romanones, que no ve en la simple anécdota del referido viaje regio más allá que nosotros, clarividente, dijo, hace pocos días: "El problema catalán sigue en pie." No se hagan, pues, ilusiones los que median del *statu quo* político, pensando restaurar el fracasado turno de los partidos, cuando, actualmente, casi ninguno de ellos tiene mayoría en los Parlamentos de Europa, porque las demandas de Gobierno propio más o menos acentuado, continúan latentes de uno a otro confín de la Península, y pronto o tarde se habrá de dar satisfacción a ellas, puesto que, hasta el ejemplo del extranjero, viene en su ayuda.

Ultimamente hemos leído que Giolitti, al presentarse con el nuevo ministerio que preside, ante la Cámara italiana, declaró ser uno de los postulados del programa de su gobierno la autonomía de las provincias y ayuntamientos, tan amplia, que la tutela gubernamental sería substituida por la aplicación del referendario.

Ayer Francia—el país clásico del centralismo,—hoy Italia, se pronuncian, terminada la gran guerra, en pro del regionalismo por el espíritu de reconstitución que le informa, sin temer separatismo alguno, y en lo tocante a España recuerden los que le invocan, con motivo de los presentes clamores autonómicos, que fue precisamente, luego de promulgada la ley de Mancomunidades, que tan solo entraña un tímido ensayo de autonomía, cuando Prat de la Riba decía: "Ahora que Cataluña vuelve a tener la responsabilidad de su gobierno, se siente más muída que nunca a España."

EDUARDO MARTINEZ FERRANDO.

Ayer tarde terminaron los trabajos de examen de las ponencias presentadas referentes a los diversos puntos tratados en esta asamblea, y poco después de las seis comenzó la Sesión de clausura.

Fue presidida por el señor Arzobispo, que hizo su entrada en el salón de actos del Centro Escolar y Mercantil a los acordes de la Marcha de Infantes y en medio de una clamorosa ovación, que las asambleistas, puestas de pie, le tributaron.

A la derecha del Prelado tomó asiento el Gobernador señor Sousa, y a su izquierda el concejal señor Blanch, que llevaba la representación personal del Alcalde, ocupando los demás asientos del estrado las demás personalidades y representaciones que en otras sesiones hemos citado.

También asistió al acto la distinguida esposa del gobernador, que ocupó un asiento entre las señoras "Activas" de Intereses Católicos.

Abierta la sesión, la señorita María Calvo dió lectura a una detallada y bien escrita Memoria de la labor realizada por Intereses Católicos en el año último, y la señorita María Lleó leyó las cuentas, de las que resultó que los ingresos en 1919 se elevaron a 24.080'81 pesetas, y los gastos a 18.804'44, quedando un remanente de 5.276'37 pesetas para nuevas atenciones.

Ambas señoritas fueron muy aplaudidas por la bella forma con que realizaron su árida labor.

La obrera María Sánchez, presidenta de la comisión organizadora de la asamblea, dió lectura a una Memoria de los trabajos realizados por la misma, y a sus Conclusiones.

Estas son tan extensas, que no nos es posible reproducirlas por falta de espacio, viéndolas reducidas a dar cabida a las más importantes, que son:

- Organización pura, sindicación absolutamente católica; facultad de poseerse usar a entidades, aunque no sean católicas, siempre que sea circunstancialmente, y con un fin bien determinado;
- Organización por Sindicatos, Federaciones locales y Confederación regional, separada e independiente de la masculina;
- Completada la organización sindical con obras económicas y de pre-

visión de asistencia, cultura, higiene y reconstitución física;

Atención especialísima al aprendizaje;

Los principios doctrinales, muy bien orientados, pueden reducirse así: "Defendamos y amemos la Religión, la institución de la familia, la propiedad, la autoridad y el orden social, condenando todas las doctrinas contrarias";

Que en los organismos sociales en que se resuelven derechos, deberes e intereses de la mujer, se reserve la intervención exclusivamente a ésta, igualmente que en los establecimientos donde se vendan artículos de uso femenino, solo sea personal de esta clase el encargado de la venta; que sean mujeres las encargadas de distribuir en las tiendas el trabajo a las obreras;

Que haya separación de obreras y obreros en los talleres y fábricas donde la índole del trabajo no reclamen otra cosa;

Que se reprima enérgicamente la pornografía, la corrupción de menores y el trato de blancas. Que se prolongue la cultura de la niña hasta los 14 años, sin la preparación suficiente para hacer frente a la vida. La jornada de ocho horas; semana inglesa; descanso efectivo del domingo; supresión absoluta de las velas; generalización de la costumbre de conceder el descanso de algunos días al año para reparar fuerzas, sin pérdida del jornal; jornal suficiente y proporcional a la habilidad y necesidades de la época, y en igualdad de circunstancias, salario idéntico al hombre; salario y supervisión familiar; implantación de los seguros de accidentes, de invalidez, de maternidad y de retiro para la vejez; implantación de la ley del trabajo a domicilio; idem idem de las leyes de la silla y del descanso dominical.

Se establecen otras bases para las obreras del campo y para las sirvientas; de las de estas últimas señalamos la petición del descanso nocturno suficiente, garantías de moralidad y de higiene en las habitaciones, y finalmente, la atención debida a las sirvientas enfermas.

Procedióse seguidamente a nombrar la junta directiva de la Confederación regional, y por aclamación fueron elegidas:

Junta de la Confederación : : :
Procedióse seguidamente a nombrar la junta directiva de la Confederación regional, y por aclamación fueron elegidas:

Procedióse seguidamente a nombrar la junta directiva de la Confederación regional, y por aclamación fueron elegidas:

Procedióse seguidamente a nombrar la junta directiva de la Confederación regional, y por aclamación fueron elegidas:

Procedióse seguidamente a nombrar la junta directiva de la Confederación regional, y por aclamación fueron elegidas:

Procedióse seguidamente a nombrar la junta directiva de la Confederación regional, y por aclamación fueron elegidas:

Procedióse seguidamente a nombrar la junta directiva de la Confederación regional, y por aclamación fueron elegidas:

la mayor capacidad de los problemas profesionales, sociales y económicos que han de resolverse, se establezcan y multipliquen academias sociales y círculos de estudios apropiados.

Finalmente, que las señoras pertenecientes a las organizaciones sociales con la preparación anterior que para ellas reclamamos, se constituya en verdaderos apóstoles, que a la vez que protejan a la clase obrera, dediquen especial atención a la clase alta, causante muchas veces del desequilibrio o separación que entre ambas existe, por ignorar y omitir el cumplimiento de sus deberes con respecto de las obreras, de quienes vive alejada, sin conocer la realidad de su vida, ni medir las consecuencias de los perjuicios que le causa.

Todas estas conclusiones, así como los considerandos de que van precedidas, fueron saludadas con aplausos, como lo habían sido las presentadas por la obrera María Sánchez.

Los discursos

María López dió las gracias en términos sencillos y muy sentidos por su elección para presidir la Con federación.

El canónigo don Félix Bilbao, director de la Obra de Intereses Católicos y alma de estos trabajos, ocupó la tribuna, y después de hacer constar que el programa le había asignado el triste papel de despedirse de las asambleistas, mostróse con placido del grandioso éxito obtenido en estas jornadas sociales; felicitóse y felicitó a las organizadoras por la suerte que les ha cabido de verse presididas por el ilustre Prelado de la diócesis; expresó su confianza en que las semillas desparramadas por las señoras y las obreras delegadas en el campo inmenso de la acción social han de dar copiosos frutos, volviendo centuplicadas a la próxima asamblea, y terminó excitando a las reunidas a ir a la Capilla de la Madre de los Desamparados para invocar su ayuda y ponerse bajo su protección.

Cuando cesaron los aplausos con que habían sido acogidas las hermosas palabras del señor Bilbao, la niña Amparo Más leyó una inspirada poesía de despedida, que fue premiada con muchos aplausos.

El anuncio hecho por la secretaria de que el señor Arzobispo iba a clausurar la asamblea, dirigiendo a las presentes su autorizada palabra, estalló una ovación indescriptible, que se repitió cuando el Prelado trató de comenzar su discurso.

Consiguióse por fin hacer el silencio, y el doctor Reig y Casanova expresó su satisfacción, rayana en entusiasmo, por el espectáculo her-

moso que han dado damas y obreras con estas Jornadas, felicitándose al propio tiempo de haber asistido a ellas y haber tenido ocasión de haberles dirigido la palabra seis veces en estos cuatro días.

Felicitó a las asambleistas calorosamente en periodos muy brillantes, que a cada momento eran interrumpidos por los aplausos y aclamaciones, por la hermosa labor realizada, y prodigió elogios a las conclusiones de las obreras y señoras, conclusiones que calificó de sabias y oportunas de las que espera un mañana próximo, venturoso y feliz para todos.

Declaró que todo cuanto pudiera decir lo habían dicho ya las asambleistas en sus ponencias y discursos, y relató una leyenda escandinava que dice que en el centro mismo del mar del Norte había una isla donde los víveres habían totalmente desaparecido, y los habitantes de aquella no veían el modo de proveerse. El hambre comenzaba a torturar a aquellos desgraciados, que presentaban próximo su fin por inanición. Un día, un barco, abarrotado de toda clase de manjares, apareció en el horizonte, con rumbo a la isla, y cuando ya tendía sus cables para amarrar, una fuerza misteriosa y potente... arrastró al buque mar adentro. Una y otra, y otra vez, intentó atraer el barco, y siempre la misma fuerza tenebrosa y oculta arrancó al buque de la playa.

Comenzaba el desespero del pueblo, que veía hundirse su última esperanza, cuando destacándose de entre la muchedumbre una hermosa joven de cabellos de oro, tendióse en la arena y dejó flotar su áurea cabellera sobre las olas. ¡Milagro! El buque, entonces, sin dificultades, ganó la orilla.

Así—añadió—nosotros somos aquel pueblo hambriento. Tenemos hambre desesperada de orden, de justicia, de paz. El barco que lleva en sus entrañas cuanto puede satisfacerlos está a la vista. Es la Iglesia católica, con su cabeza visible el Papa, que quiere llegar a nosotros, pero se lo impiden fuerzas ocultas y tenebrosas. Yo advierto, yo veo ahora como vosotras sois la joven hermosa de los cabellos de oro, como tendiendo la áurea red de vuestros Sindicatos y vuestras organizaciones, acercaréis el pueblo a la Iglesia y seremos hartos."

Estas palabras fueron acogidas con delirante ovación.

El señor Arzobispo se congratuló de la presencia del Gobernador en aquel acto, de lo nutrido de la concurrencia y de que la mujer valenciana se vaya dando cuenta de sus deberes sociales.

Talleres tipográficos de "La Correspondencia de Valencia,"

Libros - Folletos Periódicos - Revistas - Tarjetas - Membretes

Talones - Facturas - Prospectos Muestrarios - Carteles - Circulares

Fotografiado - Bicolor - Tricoma

Combatió con afecto paternal la apatía y la indiferencia, y se extendió en oportunas consideraciones...

A la Real Capilla

Seguidamente, y presididos por el señor Arzobispo y el Gobernador,

ACCIÓN VALENCIANISTA

Els valencianistes en Nàquera.—Gran míting en el Círcol Musical, amb assistència de les autoritats

Els elements de la "Joventut Valencianista", seguint un pla de propaganda ideològica pels pobles del regne, visitaren el darrer dia del mes de Nàquera, on havien concertat un acte públic...

El públic dels pobles sap oír coses transcendents sense la més petita demostració de cansanci, aborriment o menyspreu.

Insistent en la valencianitat de les gents allunyades de la ciutat—no per la distància—trobarien arguments nombrosos de innegable utilitat per als que ens ataquen.

Durant tot el dia esmerçaren els temps en excursions a diferents llocs. Entre ells recordem la font del Cantal, l'Arquet i la casa del mestre Valls.

Per la nit, a les deu i mitja pròximament, començà l'acte, havent, com hem dit, un ple magnífic, degut, en gran part, a les dones curioses, que quasi s'igualaven en número als homes.

La presidència la formaven el president del Círcol Vicent Estellés, el alcalde Francesc Arnal i el segon alcalde Vicent Pérez.

Parlà en primer terme breument, a guisa de presentació dels oradors, Cervera Aviñó.

Adolf Pizcueta Alfonso

continua aquest dient que en els viatges de propaganda dels polítics, sempre es pot veure més o menys clara una conseqüència immediata, esperada, mentre que en el viatge dels valencianistes sols hi ha una satisfacció particular, sense cap benefici, que no siga d'ordre espiritual i per als oients.

Compendreu, puix, que el tema dels nostres parlaments ha d'ésser el valencianisme, i per tant, cal una senzilla definició. En valtres, per l'ailament, per moltes circumstàncies que fan la vostra vida menys complexa i menys receptora de corrents influenciadors, el valencianisme queda reduït per ara a un problema de consciència.

Compendreu, puix, que el tema dels nostres parlaments ha d'ésser el valencianisme, i per tant, cal una senzilla definició. En valtres, per l'ailament, per moltes circumstàncies que fan la vostra vida menys complexa i menys receptora de corrents influenciadors, el valencianisme queda reduït per ara a un problema de consciència.

Però això és sols en l'orde espiritual com diem. En l'orde polític

todos los reunidos marcharon a la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, en la cual la presidenta de la asamblea, María López, puesta al pie de la bandera, leyó con voz clara y vibrante la consagración de la Confederación a la Santísima Virgen de los Desamparados, proclamándola Patrona de la nueva agrupación obrera.

Cantóse la Salve por todos los presentes, y fué conducida la bandera a la casa social, en donde se desbordó el entusiasmo, confraternizando de efusivamente señoras y obreras.

tíc ja aspirem a que s'incie la vostra deslliurança començant per caquisme més proper.

Com altres companys parlaren també, jo vaig a referir-me únicament al Múnicipi. Inconscientment per seu vosaltres, al nomenar els regidors, que realitzau un acte de democràcia, de sobirania. Aquells homes—pensau—tenen facultats per a fer una bona administració, per a dur el benestar material i realitzar en cert mode la pau del poble.

La gent rebé les últimes paraules amb aplaudiments, que es perllongaren a l'acbeixarse a parlar

Vicent Tomás i Marí

Recorda l'orador que en altra ocasió anà a parlar al poble de Nàquera i ja allavors associà al moment aquell el paisatge montanyós del seu poble, cosa que li feia molt grat aquest viatge.

Vaig vindre aquí, com recordem alguns, a difondre les preocupacions agrícoles, a fer-vos pensar en la terra que cultiveu tots els dies, despreciada per la política i per gents que viuen d'ella.

Recordau, llauradors, que cada any abandona el poble un o vaders homes, reclamats per eixe Estat absurd i feixug, que una llar de les vostres perd l'alegria; que una família queda mancada d'ajut i que un idill-i es trenca.

Hui vinc a parlar d'una reivindicació espiritual, complement de aquella. I a l'iniciu el meu discurs en aquest sentit, per una experiència quotidiana, per una comprovació entre la vida dels pobles i de la ciutat, vull dir-vos sincerament, sense desig d'afalagar, que la ciutat d'ara és dolenta, que serveu contra ella tota classe de prevençions.

Recordau, llauradors, que cada any abandona el poble un o vaders homes, reclamats per eixe Estat absurd i feixug, que una llar de les vostres perd l'alegria; que una família queda mancada d'ajut i que un idill-i es trenca.

Hui vinc a parlar d'una reivindicació espiritual, complement de aquella. I a l'iniciu el meu discurs en aquest sentit, per una experiència quotidiana, per una comprovació entre la vida dels pobles i de la ciutat, vull dir-vos sincerament, sense desig d'afalagar, que la ciutat d'ara és dolenta, que serveu contra ella tota classe de prevençions.

Ningú vol donar la importància que mereix a la llengua. Parlar valencianista conscientment és una cosa molt significativa. Quan trobem feura de València una persona que ens parla igual que nosaltres, experimentem una gran complacència, és considerem units a ella per lligams forts i íntims, que l'idioma forma. La llengua és un tros de l'ànima que resumix totes les nostres tristesses, les nostres joies. Però també Madrid difícilment sistemàticament l'ús de la llengua valenciana en tot allò que la valença. En l'enseyança imposen la castellana, les generacions s'orienten en eixa direcció i per gradacions ja insensibles, que comencen amb la perduda de la nostra llibertat, l'idioma patri esdevé feixug i molest i molts pensen en la substitució ventajosa.

La història de València s'ensenya als infants de manera que aquests ignoren la veritat. No se'ls diu que un dia constituïm un Estat independent, que confederat amb Catalunya i Aragó, conquerirem Itàlia, Grècia, essent l'Estat més fort i més avençat d'aquella època.

Hem oblidat les nostres tradicions; som un poble sense memòria, i per consegüent fàcil de dominar. Nostre campanya pretén retornar la memòria, crear l'unitat que un dia tingueren, perquè malgrat tota la

dominació, no ha conseguit ningú destruir les esmentes valencianes. Hem dit lo que forem, lo que som i lo que volem ser. Volem ensenyar a tindre l'orgull de ser valencians.

Altra vegada les gents aplaudiren entusiasmes, fins que començà a parlar

Lluís Cebrí i Ibor

Es aquesta la primera vegada—foren les primeres paraules del president de la "Joventut Valencianista"—que he vingut a Nàquera. La meua impressió estètica i valencianista, no pot ser més favorable.

Evoca a continuació líricament les glòries de València, i digué que parlar de la història valenciana és per a nosaltres un gran patiment, puix no podem deixar d'entregar-se a les comparacions prou demostratives del crim comès amb València, que encara volen continuar els polítics afectats al centre.

La nostra terra no ha deixat ni un instant d'ésser lloada pel seu cel protector, per la seua riquesa, pel seu mar. Però vosaltres, llauradors valencians, sou els que millor podeu afirmar si en veritat la nostra terra, relativament, no és la més pobre de la Península.

Jo no experimente necessitat de fer declaracions de simpatia al poble de Nàquera i a vosaltres. Jo us dic únicament que no em considere estrany, car allà on parlen valencian, crec trobar la meua pàtria eterna, que fins té la forma material d'una àliga que aplega als nivols en la seua grandesa.

Les cètiques que creuen la nostra terra daten del temps en que erem lliures. I si aneu analitzant, ben poques coses bones tindreu que atribuir als dominadors.

La grandesa de València sols pot tindre exemple hui en Anglaterra. Allavors naixqué un dels meus enlairats poetes del món, Ausiàs March. Nosaltres duguerem a la Península l'impremta, i el primer llibre que és publicat és féu en llengua valenciana.

En contribucions directes—hi ha que afegeix les indirectes—donem a l'Estat una quantitat que sembla fantàstica al costat dels servicis que ens proporciona.

A València li manca l'unitat. Ja té cura el centralisme de despertar recels i enemistat als alacantins contra els valencians i viceversa. Però nosaltres no hem de ser conformistes, devem unir-se per anar contra el nostre vell enemic.

Quan tingau que triar als vostres representants no oblideu d'exigir, a més de la competència, l'amor a la llengua valenciana i a la nostra llibertat.

Per a que noten l'influència de l'idioma, us diré una observació que s'ha produït prou respecte del temperament castellà i valencian. Mentre que nosaltres, els valencians, som molt donats a les substantivitats, i tenim la gràcia de la síntesi els castellans són ampulosos i requereixen en l'expressió major número de paraules i frases.

El final del seu discurs fou un ceñit a l'unió dels valencians en defensa de la Pàtria, que és confongué amb els sordolosos aplaudiments de les gents.

Josep Cervera Aviñó

Les coexistències que en Nàquera té l'orador, feren que la seua disposició a parlar estiguera acollida amb demostracions de simpatia.

El final del seu discurs fou un ceñit a l'unió dels valencians en defensa de la Pàtria, que és confongué amb els sordolosos aplaudiments de les gents.

Nàquera, tota unida baix una mateixa bandera, mereix un lloc de preferència, per la seua valencianitat, dins de la Pàtria que els amics han cantat admirable i valentment.

En distintes ocasions he propagat entre vosaltres ideals agraris, i tinc el convenciment de que sou un poble deslliurat de tot compromís partidista. Crec interpretar els sentiments de la majoria de vosaltres a l'afirmar que açí indubitablement arribaran els ideals valencianistes i que seràn dels primers en tota campanya que persegueix l'autonomia municipal i la llibertat valenciana.

Tinc que dir també que tant l'alcalde que honra amb sa presència i afegeix les demés autoritats i persones prestigioses, no són un ob-

tacul per a l'unió de tota Nàquera, ni per als ideals exposats aquesta nit.

Acabà amb parafràs lírics al·ludint a les dones presents i a la significació musical del Círcol.

El públic repetí les seues manifestacions d'entusiasme.

Abans d'absentar-se eis nostres amics del saló, reboren mostres de simpatia i adhesió de tot hom i ofertes per a un nou míting.

A tots donem les gràcies per les atencions que dispensaren als valencianistes, i molt especialment, a Josep Ibañez, que eis hostatjà i els acompanyà a totes bandes.

En quarta plana Informacions de Interés

NOTICIAS

Començà la mañana com tiempo bastante despejado para permitir que brillara el sol, pero al mediar el día las nubes lo cubrieron por completo, aumentando a 79° la humedad relativa.

La temperatura no es extremada gracias a las brisas que soplan del Este, y a la una de la tarde marcaba el termómetro 25° a la sombra.

El juzgado militar instruye diligencias.

El Prelado de la diócesis visitó ayer tarde al Capitán general señor Palanca, en cuanto tuvo noticia del traslado de éste a Barcelona.

También visitó el doctor Reig y Casanova al provisor del Arzobispado don Miguel Sivrent, que se encuentra enfermo de algún cuidado, y por cuyo restablecimiento hacemos votos.

PLAZA DE TOROS. Esta noche a las diez debutó EL GATO MONTÉS por PABLO GORGE.

Desde mañana jueves hasta el 17 del corriente estará abierto en la habilitación del culto y clero de la diócesis el pago de la asignación del mes de junio, para todos los participes que presenten sus recibos al cobro.

CIRCO REGÜES. Hoy, a las 9:30 noche, "La Pitusa", "Ama: ¿hi ha foc?.." y "Las corsarias".

El señor Arzobispo sigue recibiendo visitas de personalidades y entidades que acuden a cumplimentarle y ofrecerle sus respetos.

Hoy le han saludado, entre otros muchos, los señores conde de Salvatierra de Alava, diputados a Cortes señores Montesinos Checa y Valdecabres, curas de Buñol y Lluarí, vicarios de Corpus Christi y Benisoda, Superiores del Asilo de Campo, Proctoras del de Obreras y del de San Eugenio; religiosas de San Vicente de Paul, presidente y secretario de la Cámara de Comercio y otros.

Urberuaga de Ubilla (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale Memoria y guías. Se remiten gratis. Médico director, don Cipriano Alonso Diaz.

CIRCO REGÜES. Hoy, a las 9:30 noche, "La Pitusa", "Ama: ¿hi ha foc?.." y "Las corsarias".

En el Asilo fundado en la barriada de Ruzafa por el señor Sumi para amparo y protección de niños ciegos y sordomudos, se verificarán mañana exámenes de fin de curso. El acto será público.

Las grietas, asperezas y descamaciones del cutis, desaparecen rápidamente con "ESCLERINA", quedando suave y delicioso.

Don Francisco Jover Pérez, vecino de Millares, ha presentado en la secretaría del Gobierno civil un proyecto e instancia para el aprovechamiento de las aguas públicas de las fuentes de los Escalones de Tomeña, y de Micaela, en el barranco de Millares, para utilizarlas en una fábrica de energía eléctrica.

Tos enfase con Pastillas J. Miró, espectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 peseta; aumento transitorio, 0'25 ptas.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingentes: Del Ayuntamiento de Albaité de Segart, 37'11 pesetas; Gestálgar, 89'04; y Liria, 1.600.

BALNEARIO DE SANTO TOMÁS.—Manantial de aguas sulfurosas, junto a la Iglesia del Grao.

SUCESOS

Detenciones

Ayer fueron detenidos por la brigada del jefe de Vigilancia, en el momento que se disponían a trabajar en los tranvías, los carteristas Roberto Bargas-Calvet (a) Roberto y Manuel Fernández García (a) Madrides.

Agresión a la benemérita

Anoche a las diez la pareja de la Guardia civil que vigilaba los alrededores del pueblo de Rocafort, vio a un individuo, a quien desahó hace algunos días iba buscando, porque se dedicaba a cometer raterías, y le dió el alto cuando se disponía a escalar un chalet.

El ratero se dió a la fuga, desoyendo las voces de los guardias, perdiéndose entre los sembrados.

Los guardias sitiaron el campo en que suponían estaba el ratero y penetraron en el por sitios opuestos, hasta que uno de ellos encontró al fugitivo y le intimó la rendición; pero el ratero, en vez de obedecer, se arrojó sobre el guardia, rasgándole la guerrera e intentando desarmarle.

El otro guardia acudió en auxilio de su compañero e hizo fuego contra el agresor, hiriéndole en el pecho.

Conducido el herido al pueblo, se le practicó una cura de urgencia, e inmediatamente fué trasladado al Hospital provincial, donde el doctor Serra y los practicantes señores Sorribes y Sanchis, le apreciaron una herida penetrante, gravísima.

El herido se llama Vicente Roca Bernell, de 23 años, vecino de Alciria.

El juzgado militar instruye diligencias.

Ahogado

Al anochecer de ayer, el encargado de las obras del canal que en Ges talgar está construyendo la Sociedad Emilio Albiol y Compañía, don Blas Torres Valero, de 35 años, cayó al agua, pereciendo ahogado.

Incendio

En Benaguacil se vienen repitiendo los incendios intencionados, según manifiesta la Guardia civil.

Ayer le tocó el turno a 800 gavillas de rastrojo, que en una era de las inmediaciones del pueblo tenía don Mercedes Ramada Segarra.

La benemérita sigue practicando gestiones para descubrir al o a los autores de estos atentados.

Robo de 2.025 pesetas

Ayer se presentó en Sueca un sujeto llamado Simeón Santamaría Rizo, de 37 años, y recorrió varios establecimientos, solicitando que le cambiasen un billete de 1.000 pesetas.

Supo esto la Guardia civil, y como le infundiera sospecha el sujeto de referencia, lo detuvo para averiguar la procedencia del dinero, acabando por confesar el Santamaría que hace unos dos meses cometió un robo de 2.025 pesetas en la casa número 91 de la calle de San Juan Bautista, domicilio de don Juan Celda Martínez, siendo el billete del citado robo.

Rateros

La benemérita del Grao ha capturado a un tal Antonio Sanz Verdú (a) Noy, quien, en unión de otros apodados Nelo, Chilla, Quiriquí, Lar go y Gordo, que han huido, se dedicaban a cometer raterías en los depósitos de los muelles, siendo el último realizado ayer, consistente en 12 cajas de pasas, dos kilos de cacao, dos kilos de almendras, una pieza metálica de un anclón, cuatro kilos de resina, 15 sacos vacíos, media caja de jabón, cinco melones y otros efectos, que han sido recuperados.

Entre obreros

Un sujeto llamado Enrique Andrés Requena se presentó anoche en el domicilio de la Sociedad obrera de Ajyelo de Malferit, denominada El Progreso, donde se encontraba Joaquín Barber Castañeda con varios amigos, y el Enrique, empleando frases incorrectas, les dijo que quedaban despedidos los que no fuesen socios.

Con tal motivo se originó entre los obreros asociados y los libros una acalorada discusión, marchándose el Enrique a su casa y regresando un instante después armado de un cuchillo, con el que agredió a Barber, causándole una herida grave en la región femoral superior.

La Guardia civil ha capturado al Andrés, ocupándole el cuchillo.

Callicid a IDEAL

A los tres días de su empleo, los CALLOS se desprenden por sí solos, de modo tan admirable, que deja sorprendido por su eficacia.

GRAN MUSIC-HALL MARTY

El coliseo más ventilado e higiénico. Secciones, 8'30 tarde y 10 noche, de variedades.—39 notables y bellas artistas, 39.

GRANITO DE SAL

¡Fumadores! El problema del tabaco lo tenéis resuelto. Acudid al Marty

Doña Desamparados Igual Matutano. Viuda de Sánchez de León. en cumplimiento del séptimo mes de su fallecimiento. Sus hijos, hijas políticas, nietos, sobrinos y demás familia ruegan en caridad a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Doña Josefa Isabel Palavicino e Ibarrola DE TRÉNOR que falleció el 15 de septiembre de 1907. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos y biznietos suplican y agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos y las oraciones por la difunta.

Coñac TERRY. Esta casa regalará TRES magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPETIDOR (malla verde), V. O. (malla blanca), N. P. U. (malla dorada), exíjase un cupón numerado con detalles del sorteo.

LA AUTO-SERRANA. Sociedad Anónima de Transportes. Desde el día 1.º de julio, esta Sociedad prestará el servicio de transporte de viajeros desde BETTERA A NAQUERA Y SERRA y viceversa, en la forma siguiente: EN AUTO MOVILES. EN DILIGENCIAS. DESPACHOS DE BILLETES.

CAMIONES ALEMANES. Acaban de recibirse las siguientes marcas: 1 camión BERGMANN... carga 3/4 toneladas. 1 " BENZ... " 4 " 1 " N. A. G. " 4 " 1 " HANSA LLOYD. " 5 "

M. BALLESTER HERRERO. Colón, 54, Valencia. Todos llevan ruedas de goma y están completamente reparados y como NUEVOS. Están disponibles para efectuar las pruebas que se deseen.

Dr. BARONA. Especialista en garganta, nariz y oído. Consulta, de 9 a 12 y de 5 a 6. Calle Paz, 36, entresuelo.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO. No. 174. Bar BOMBILLA. 34, Ribera, 34. Grandes formas y ensanche de local. 12 elegantes señoras. Ventilación eléctrica. Concierto de 4 a 8 y de 10 a 1. Vinos, licores y refrescos de todas marcas, a precios corrientes. Café, 0'30

EL CAPITAN FRACASSA. Por la hermosa artista THEA. Mañana, primero y segundo episodios de la notable y artística película EL CAPITAN FRACASSA. POR AMOR. La más grande creación de la fama. PEBLA BEA NOA. Será un éxito tremendo.

Man del En la tenido co hecho fa nes: "Los fa millas me obretos l 24 horas cen las b presentar económica inaceptable huelga en Me hac ros escultu tienen e no es cie ron, y tron y, ron, dicio otros ofic pacidad i res, gana y que pon abandonada otras col "Por tit lución ar bas y patro bases y o estudiarla otros para Las bas cibil a no sus aun r yas. He recido por es arroz, fue ción de su bales y c ta. Con res sostendrá haciendo dades que noren que no acotad El pres se encont bernafor mos, nos blicado el la termin fior Escri zo de die de la sub es de gra queden te L Exp El Ay con la co llas Artes organiza con sujeje Primera fcará en rante los a ella pod uistas av lencia o 4 dios en é Segundo dirá en p nes: Pint tura y A Tercera mitirse de mención t no exceda admitirá esta medi sea super Cuarta, senten no ninguna Valencian. Quinta, de dos re Belas Ar Artística, picial de la admis obras, pa

Manifestaciones del Gobernador

En la conferencia que hoy hemos tenido con el señor Sainza, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

Los fabricantes de aceites de semillas me han comunicado que los obreros les han dado un plazo de 24 horas para que acepten o rechacen las bases que hace unos días les presentamos, referentes a mejoras económicas, cuyas bases consideran inaceptables. Tenemos, pues, otra huelga en puerta.

Me hace cargos un periódico porque, dice, desobediendo yo a los obreros escultores en las demandas que tienen hechas a los patronos y esto no es cierto.

Yo reñí aquí hace unos días a patronos y obreros, y éstos se quejaron, diciendo que los albañiles y otros oficios que necesitan menos capacidad intelectual que los escultores, ganaban jornales más elevados, y que por esta causa muchos habían abandonado el oficio, en busca de otras colocaciones.

Por último, para llegar a una solución armónica, se convino en que los patronos me presentarían unas bases y otras los obreros, y luego de estudiarlas, ya reuniría a unos y otros para llegar al fin propuesto.

Las bases de los patronos las recibí al día siguiente, pero los obreros aun no me han enviado las suyas.

He recibido la real orden tolerando por este año las plantaciones de arroz fuera de coto, con la obligación de suprimir en absoluto los embalses y establecer el riego de huerta.

Con respecto al próximo año, se sostendrá la prohibición absoluta, haciendo responsables a las autoridades que consentan, toleren o ignoren que se plante arroz en tierras no acotadas.

El presidente de la Audiencia, que se encontraba en el despacho del gobernador cuando con éste conversamos, nos ha dicho que se había publicado el anuncio de subasta para la terminación de las obras del Palacio de Justicia.

Yo he seguido diciendo el señor Escrivano—he señalado un plazo de diez días para la celebración de la subasta, porque entiendo que es de gran urgencia que las obras queden terminadas cuanto antes.

La Feria

Exposición de Arte

El Ayuntamiento de Valencia, con la cooperación del Círculo de Bellas Artes y la Juventud Artística, organiza una Exposición de Arte, con sujeción a las siguientes bases: Primera. La Exposición se verificará en el Palacio Municipal durante los días de la próxima Feria, y a ella podrán concurrir todos los artistas valencianos residentes en Valencia o que hayan hecho sus estudios en ésta.

Segunda. La Exposición se dividirá en las cuatro siguientes secciones: Pintura, Escultura, Arquitectura y Arte decorativo.

Tercera. Podrá a un artista admitirse dos obras, siempre que la dimensión mayor de cada una de ellas no exceda de un metro, y solo se admitirá una cuando, excediendo de esta medida, la mayor dimensión no sea superior a dos metros.

Cuarta. Los trabajos que se presenten no deberán haber figurado en ninguna Exposición celebrada en Valencia.

Quinta. Una comisión, compuesta de dos representantes del Círculo de Bellas Artes y dos de la Juventud Artística, presidida por el de la especial del Ayuntamiento, verificará la admisión y colocación de las obras, pudiendo rechazar las que

por cualquier motivo estime que no deben figurar en la Exposición.

Sexta. El Ayuntamiento, por no figurar en los actuales presupuestos municipales cantidad especialmente destinada para ello, no ha podido disponer para la Exposición más que de la cantidad de 5.000 pesetas, con la que se atenderá a los gastos generales; pero el sobrante que hubiere se destinará a adquisición de obras, para el cual caso se nombrará un jurado, en el que tendrán representación las entidades organizadoras y los expositores.

Séptima. Los expositores no podrán retirar por ningún concepto las obras que figuren en la Exposición antes de su clausura. Verificada ésta, los expositores podrán recoger sus obras mediante la presentación del recibo correspondiente en el plazo de diez días, transcurrido el cual, el Ayuntamiento declina toda responsabilidad.

Octava. Las obras deberán presentarse en el Palacio Municipal desde el día 12 al 16, ambos inclusive, del corriente mes, y horas de cinco a siete de la tarde.

Novena. Con el propósito de honrar debidamente a los artistas de reconocido mérito y a fin de contribuir a la mayor importancia de la Exposición, la comisión organizadora se reserva el derecho de invitarles para que tomen parte en la misma.

Las obras de los artistas invitados especialmente tendrán abonados los gastos de expedición y reexpedición, así como el de embalaje y desembalaje.

Todas las dudas e incidencias que puedan derivarse de la aplicación de estas bases serán resueltas por la comisión a que se refiere la base quinta.

Valencia 5 de julio de 1920.—Por la comisión organizadora, Manuel Sigüenza.

Movimiento de población

Defunciones, 8; nacimientos, 9.

Noticias de teatros

CIRCO REGÜES

Mañana jueves beneficio del tenor cómico Luis Borí; el cartel escogido por el beneficiado, se compondrá de las siguientes obras:

“El primer rorro”, “Ama: ¿hi ha foc?..”, “El zulú” (estreno) y “Día de Reyes”.

Dadas las simpatías del beneficiado que tiene en el público, es inútil decir cómo se verá mañana el teatro.

PLAZA DE TOROS

Esta noche a las diez debut de la gran compañía de zarzuela y ópera española, poniéndose en escena la bonita obra “El Gato Montés”, interpretada por Pablo Gorgé y la típica paisana nuestra Mercedes Melo.

La Correspondencia de Valencia

Precio de suscripción 2 pesetas al mes

TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID 7, 15'15.

Advertencia

La línea telefónica ha funcionado mal, según costumbre, durante toda la tarde. Un ruido molesto y persistente ha impedido que llegasen a nuestros oídos la mayoría de los conceptos transmitidos por el correspondiente. El cuadro nos ha dicho que había avería en la línea por causa de tormenta. Vaya por Dios.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones:

Real orden relativa a las condiciones a que deberán sujetarse las subastas y concursos públicos sobre ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Otra real orden relacionada con la organización de la comisaría de Substancias.

Una circular a los fiscales de las Audiencias para que repriman la recluta de emigrantes.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el ministerio de Marina.

Nos dijo que había cumplimentado a los infantes don Carlos y doña Luisa que marchan a Santander.

La Infanta doña Isabel saldrá esta noche para La Granja.

Se despidió del señor Dato el señor Jimeno, que marcha a Cestona. El general Marina le dio las gracias por haberle nombrado inspector de movilización.

El marqués de Lema marcha a Mondáriz.

Se llevará servicio completo para seguir trabajando en el balneario.

En Algeciras fundó el crucero “Princesa de Asturias”, quedando a disposición del ministro de la Guerra.

Ha desmentido que el señor Canals haya ido a Barcelona con una misión del Gobierno.

El viaje ha obedecido a asuntos de carácter particular.

Llegó a Algeciras el crucero “Extremadura”.

El crucero “Reina Regente” salió de El Cairo para Bizcota.

A primeros de mes llegará a Gijón y a fines emprenderá un viaje de altura para prácticas de guardias marinas.

“Visitó—siguió diciendo—al señor Vázquez de Mella a quien encontré muy mejorado.

Telegrafió al Rey, que se halla en París, anunciándole que no ocurre ninguna novedad en la Península.

Me visitaron el Arzobispo de Burgos, los gobernadores de Santander y de Burgos, que van a posesionarse de sus destinos; el comisario de Abastecimientos y una comisión de comerciantes, impresores, editores y demás que componen las Artes del Libro, para pedirme la libre introducción de papel, porque el precio actual ha aumentado un 45 por 100, haciendo imposible la industria y obligando a muchas imprentas a despedir a los obreros.

Yo les ofrecí dar cuenta de estas peticiones al Consejo de ministros próximo.

Los tranvías madrileños

La prensa da en firme la noticia de haber quedado ultimada la adquisición por la casa Urquijo, de todos los tranvías de Madrid.

Se propone la nueva empresa duplicar el servicio, abaratarlo, establecer nuevas líneas que pongan en comunicación todas las barriadas, etcétera, etc.

El 7 de julio

Los milicianos nacionales oyeron esta mañana una misa en la iglesia

de San Francisco, en sufragio de los mártires de la libertad.

Presidió el general Salcedo. Después desfilaron los milicianos por el Arco de Triunfo, depositando coronas.

Sin novedad

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que en provincias reinaba tranquilidad.

La recaudación

La recaudación del pasado mes de junio ha superado a la obtenida en igual período del año anterior, en 18.827.399 pesetas.—Mencheta.

MADRID 7, 16'15.

Riña entre golfos

Los guardias de Seguridad detuvieron esta madrugada a dos quinceañeros, que presentaban varias heridas de arma blanca en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Declararon que habían reñido por cuestión de celos, aunque se sospecha que la verdadera causa fuera el reparto de efectos substraídos.

Vázquez de Mella

El señor Vázquez de Mella ha descansado durante la última noche. Continúa mejorando en su estado de salud.

En el Sanatorio del Rosario ha recibido la visita de numerosas y distinguidas personalidades.

Otra vez el Museo

“La Libertad” dice que en el Museo del Prado ocurre algo anormal.

Se funda para afirmarlo, en la mayor vigilancia que se ejerce y en las continuas requisas que se efectúan.

Creo que se han recibido anónimos sobre la substracción de alguno de los objetos que allí se conservan. En los centros policíacos han desmentido la noticia.

Colisión

En un establecimiento de bebidas de la Fuente de la Teja promovieron escándalo varios obreros.

Acedió una pareja de municipales, que fueron agredidos por los alborotadores, siendo desarmado uno de los guardias.

Acedió fuerza de la benemérita, que dispersó a los revoltosos, practicando algunas detenciones.

El guardia municipal desarmado, que se apellida Tejero, resultó con lesiones graves en diferentes partes del cuerpo, a causa de los golpes recibidos.

A su compañero se le apreciaron heridas leves en la cara.

La Fiesta de la Flor

La recaudación definitiva de la Fiesta de la Flor asciende cerca de 34.000 duros.—Mencheta.

Noticias de provincias

BARCELONA 7, 5'40.

Atentado y muerte

Jaime Punset, jefe de cocina del Royal, iba anoche por la calle del Carmen acompañado de una mujer llamada María Martí.

Al llegar a la esquina de la calle de Píllagas, fué tiroteado por un grupo de hombres, recibiendo un proyectil en la tetilla derecha y falleciendo al ser conducido a un dispensario próximo.

Parece ser que la divergencia existente entre el Sindicato único y la Sociedad de camareros y cocineros han sido el móvil del suceso.

Obsequio

En el Parque se organizó un festival en honor de los asambleístas aragoneses que asisten a la Sexta Semana Municipal.

Tomó parte una rondalla, que cantó varias jotas, siendo obsequiados los asambleístas con un refresco.

BARCELONA 7, 15'30.

Recibimiento

Se ha dispuesto que a la llegada del nuevo capitán general señor Palanca no formen las tropas en la carrera.

Lo recibirán las autoridades, generales, jefes y oficiales.

Llegada

Han llegado el subsecretario de la Presidencia señor Canals, el exalcalde de Madrid señor Garrido Juaristi y el diputado Indalecio Prieto.

Juez especial

Ha sido nombrado juez especial para las causas por delitos sociales don Julio Díaz Sala.

Regreso del gobernador

Ha regresado el gobernador civil señor Bas.

Ha dicho que se había ocupado en Madrid de asuntos de interés para Barcelona, y que fué invitado a almorzar por el marqués de Viana, asistiendo el Rey, quien le repitió lo satisfecho que estaba de su viaje a la ciudad condal.

Hablando del atentado de anoche, ha dicho que se ocupará de este asunto para impedir la repetición de estos hechos y castigarlos con mano fuerte.

La Mancomunidad

A primeros de agosto se reunirá la Mancomunidad para estudiar y aprobar los proyectos presentados por el Consejo general.

La Sexta Semana Municipal

Se ha reunido hoy la asamblea, ocupándose de los repartos y Haciendas locales.

Ha hecho uso de la palabra el señor Samper, Alcalde de Valencia, que ha pronunciado un razonado discurso.

Después se ha dedicado la sesión a los representantes de Andalucía, ocupando la presidencia el concejal del ayuntamiento de Sevilla señor Ochoa, quien ha dedicado un saludo a los asambleístas.—Joaniquet.

BARCELONA 7, 16'80.

Conferencia

En el teatro Entreppe, de Sadadell, dará esta noche una conferencia el exministro señor Goicoechea, tratando de la cuestión social.

¿Cuestión personal? Un muerto y un herido

Hace días, con motivo de una discusión acerca de los auxilios que debe prestar el cuerpo de Policía al de Seguridad, se suscitó una cuestión entre el capitán don Fernando Tournier y el inspector señor Del Toro.

Se dice que éste agredió de obra al capitán, y que con tal motivo había planteada una cuestión personal.

Esta mañana, a las siete, ante varios amigos, probaron unas espadas el señor Tournier y el señor Del Toro, y ambos resultaron heridos.

El capitán señor Tournier recibió una herida de tal gravedad en el vientre, que falleció en el dispensario del doctor Soler y Roig, y el señor Del Toro una herida grave en la ingle derecha.

El suceso ha producido gran emoción.—Joaniquet.

PAMPLONA

Las fiestas de San Fermín

Pamplona.—Han llegado numerosos valencianos para comprar ganado caballar, especialmente las celebradas jaquitas pamplonesas.

El tren en que vinieron salió de Valencia con 20 minutos de retraso, debido a la afluencia de viajeros, y llevó dos máquinas hasta Begis-Tortas.

Para recorrer la línea iba en el tren, ocupando un coche-salón, el director de la Compañía del Central de Aragón monsieur Nestor Jacob, acompañado del secretario general de la citada Compañía.

Reconocieron el segundo túnel, existente a la salida de la estación de Mora, donde transbordaron los viajeros por amenazar ruina dicho túnel.

También visitaron las obras que realiza la brigada, compuesta de 300 obreros, que trabajan de continuo para desviar la línea, rodeando el monte en una extensión de 1.200 metros. Los trabajos están adelantados y dentro de breves días circulará el tren sin transbordo.

Durante el trayecto aumentó el número de viajeros que venía a esta capital.—Estellés.

La corrida

A las seis de la mañana se verificó el encierro de las reses de Santa Coloma.

Resultaron gravemente heridos dos jóvenes aristócratas de Logroño y algunos otros leves.

Por la tarde se ha celebrado la corrida, siendo muerto el primer toro por Rafael Gallo, con un pinchazo y una estocada.

El segundo ha sido muerto por Varellito, de media estocada en la cruz, que le ha valido una ovación y petición de oreja.

El tercero, a cargo de Sánchez Mejías, ha sido finiquitado de una gran estocada sin puntilla, concediéndosele las dos orejas, el rabo y los honores de la vuelta al ruedo.—Estellés.

GRANADA

Consejo de guerra

Granada.—Han comenzado los preparativos para la celebración del Consejo de guerra contra los gitanos que asesinaron a dos guardias civiles en el puesto del Lobo, cerca de Urizar, cuando los conducían por el robo de unas caballerías.

Hay sumariados tres gitanos y dos gitanas.

El fiscal pide la pena de muerte para cuatro de ellos.

El letrado defensor de los sumariados don Juan Urriera Cortés ha pedido que se reconstituya la escena del crimen.

Como las comunicaciones con dicho punto son difíciles, seguramente de accederse a lo solicitado se retardaría un mes la vista de la causa.—Mencheta.

COTIZACION

MADRID

	DÍA 6	DÍA 7
4 por 100 interior	71'85	71'90
4 por 100 id. fin mes	71'50	00'00
Amortizable 5 por 100	00'00	00'00
Amortizable 4 por 100	84'60	84'70
Banco de España	835'50	835'50
Tabacaleras	529'00	529'00
4 por 100 exterior	87'70	84'00
Francos	54'75	52'87
Libras	21'50	24'51
Asueneras	000'00	188'00
	88'00	83'50
	88'75	00'00
Edif. de la Plata	308'00	305'00
Cédulas hipotecarias	96'25	96'00
Nuevo empréstito	71'15	91'00
Marcos	16'40	16'60
Liras	40'00	00'00
Dólares	6'20	6'19
belgas	57'90	56'50
Francos suizos	000'00	000'00

AL CERRAR

Advertencia

A las cinco y media nuestras máquinas han quedado sin fuerza motriz a consecuencia de una avería en la línea o de la tormenta que amenaza la ciudad al cerrar la edición.

Por este motivo nos vemos obligados a prescindir de algunas informaciones nacionales y extranjeras, que no tenían gran importancia, limitándonos a publicar lo más interesante.

Hemos podido tirar la edición después de bastantes esfuerzos, pero sin que se haya resuelto la avería.

La Correspondencia de Valencia

se vende en los siguientes puntos:

EN MADRID

Empresa Valenciana, calle del Pozo.

D. Paulino Luján, calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, Kiosco de periódicos.

D. Vicente Alvarez, Puerta de Sol, 1, café de la Montaña.

EN BARCELONA

Kiosco Solsona, Rambla del Centro, frente a la plaza Real.

D. Salvador Sanz, Kiosco Barcelonés.

D. Manuel Artís, Kiosco del Liceo.

EN ALBACETE

Kiosco de Miridó Moreno, Paseo de Alfonso XII.

EL COMERCIANTE O INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD MAS SE VENDE. PUES COMPARE Y SE PERSUADE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESDIRA DE ELLO.

EDITORIAL VALENCIANA

OBRES TEATRALS

DE EDUARD ESCALANTE (FILL)

	PREU
Les Barraques	1 acte 30 cénts.
El Roder	1 » 20 »
Mariquita la estanquera	1 » agotada
Un alcalde de barrio	1 » 20 cénts.
Mil duros i tartaneta	1 » agotada.
Un ratet en lo jucat	1 » 20 cénts.
La gent de tró	1 » 15 »
El preslari	1 » agotada.
Del porrat de Sant Antoni a les torres de Serrans	2 » 20 cénts.
Quintos i reengantadors	2 » 20 »
Valencia a la matiná	1 » 20 »
De Valencia a París o viatge a la Exposició	1 » 20 »
Cada ú de son temple	3 » 30 »
Flors i alegries	1 » 20 »
Fugint de l'angúlia	2 » 25 »

PUBLICADES EN EL CUENTO DEL DUMENGE

DEPOSIT DE VENDA: BALLESTERS, 4, BAX

FOLLETIN

PROPIETARIO RAMON SOPENA EDITOR EMILIO GABORIAU

El proceso Lerouge

¿El padre? No; es ya demasiado viejo. Demontre; ¡el hijo! Ha querido salvar a su madre. ¡Ah, excelente hijo! ¡Por ella ha quitado de en medio a la vida y hecho desapaecer las pruebas!

La criada había permanecido, entretanto, con el oído pegado a la cerradura, y de vez en cuando lograba atrapar una palabra, un juramento; por último, se atrevió a entreabrir la puerta y preguntó: —¿Sirvo el café al señor?

—No he llamado, pero traedlo—repuso el anciano.

Y trató de apurar de un sorbo el café; pero éste abrasaba, y el dolor le volvió al sentimiento de la realidad.

—¡Fúndezle!—exclamó.—¡Al diablo los negocios! ¡Tienen mucha razón los que dicen que soy un visionario! ¡Quién camina de conjetura en conjetura, hasta forjarse una historia! ¡Ah, Gevrol! ¡pobre Gevrol! no ve más que el humo. Si yo fuese a buscar al juez y le comuni-

case todas mis suposiciones... Pero no; es necesario descansar toda la noche para poner en orden mis ideas, refrescar la imaginación y pensar mañana detenidamente; pero si me quedo solo aquí hasta mañana, no voy a poder desechar esta idea en toda la noche, es fácil que se me indigeste la comida. Voy a subir a casa la señora Gerdy; sabré cómo sigue, y echaré un párrafo con Rafael.

Al tiempo que tomaba su sombrero y su bastón, le preguntó la sirvienta: —¿Va a salir el señor?

Viveros municipales

Mañana por la tarde, de 18:30 a 20:30, la Banda Municipal dará un escogido concierto en los Viveros, cuyo programa es el siguiente: 1. "Sportivo", pasodoble, Udaeta...

TRIBUNALES

Sorteo supletorio
Por no haber comparecido el número suficiente de jurados, se ha suspendido hoy la vista de una causa sobre homicidio, instruida contra Luis Cortés Torres.

NECROLOGÍA

Ayer tarde a última hora fueron conducidos al Cementerio general los restos mortales de la señorita María Isabel Despujols Trénor, constituyendo el triste acto solemne manifestación de duelo...

RELIGIOSAS

Cultos para mañana:
Los Jueves Eucarísticos de la parroquia de San Juan y San Vicente tendrán las misas de Comunión a las seis y media y a las ocho...

TAURINAS

La muerte de Malla
Ha llegado a Barcelona el tren conduciendo los restos del infortunado torero Agustín García Malla. Con el cadáver han llegado los individuos de la cuadrilla y Lino con la suya.

AYUNTAMIENTO

El Alcalde accidental
El Alcalde accidental, don Vicente Coscollá, nos ha remitido un atento besalamano, que le agradecemos ofreciéndonos en el cargo.

CARTELERA

Funciones para hoy
SALÓN-CIRCO REQUÍAS.—Por la noche a las 9:30: La Pitúfilla, Amas dhi la focia, y Las corsarias.
PLAZA DE TOROS.—Por la noche a las 10: Debut de la compañía de zarzuela y ópera española. El gato montés.

La Correspondencia de Valencia

Precio del ejemplar 10 céntimos

MAIZAVENA
MARCA O D A
Paquete 1'50 en ultramarinos y droguerías.

MAIZAVENA
Está indicado principalmente en la alimentación de los niños durante su primera infancia, cuando se trata de ampliar la lactancia materna...

MAIZAVENA
Es el alimento ideal de todos los enfermos convalescentes y de todos los que padecen enfermedades de los órganos gastro-intestinales...

MAIZAVENA
El doctor Choute, Director del Laboratorio Municipal de Madrid, dice en su informe acerca de la MAIZAVENA:
«El producto denominado MAIZAVENA, no contiene sustancias cuyo uso en la alimentación esté prohibido.»



LA PERLA ANTIGASTRALGICA
Del Doctor Delgado cura los padecimientos del estómago
Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, ó sea dolor ácido ó viciado, náuseas, después de las comidas, indigestión, debilidad estomacal, acidez, disenteria y en general por todas aquellas dolencias que revelan malas digestiones...

Pompas Fúnebres
Sociedad Valenciana
Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO
Servicios tarificados.—Garantía de seriedad absoluta

SARNA
Antiséptico Masal, el único que cura sin dolor. Frasco, 25 céntimos.
300 CARNEROS
Vendidos del país, gordos y en condiciones de sacrificio...

Subasta
con rebasa
A voluntad de los interesados, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día DIEZ del corriente mes de julio...

LIQUIDACION
Se liquidan por unos días, todas las existencias del
Bebé Parisiën
por dejar el negocio.

Linea de vapores
Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo.
LINEA A ITALIA
El vapor "Irmgard Horn"
LINEA A HAMBURGO
El vapor "Capri"

Imprenta
en marcha y completa, en venta por lotes o en total.
Máquinas máquinas tintaje, cilindros y plomo, 70 por 100 centímetros...

SE VENDE
motocicleta Henderson, modelo 98, cilíndrica, con adit. nueva y todo prueba.
SE VENDE
Se desea para almacen, sabido leer y escribir.

Société generale de transports maritimes a vapeur de Marseille
Servicio a La Plata
El vapor "Espagne"
Para Montevideo (eventual) y Buenos Aires
Servicio a las Antillas
El vapor "Mont Corvin"

Compañía Transmediterránea
Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España
Para Baleares
El vapor X
Para Inglaterra
Servicio para los puertos ingleses.
Para Francia e Italia
Servicios rápidos para Geta y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia.

HISPANIA
Las mejores MAQUINAS PARLANTES
La mejor garantía de esta casa es que
Vende a plazos sus aparatos y discos.
Calle del Bisbe, 11, Valencia

SEÑORAS
-Se acabó el vello-
El Depilatorio árabe
estirpa el bello hasta la raíz, es el único inofensivo, y está recomendado por todas las empuñadas médicas.

Abelto Calabuig
Oficinas y aprendizas
de modista
Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entrepuerto.

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA
(GAILLY-BAILLIERE-HERZ) EDICIÓN DE 1920
Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Fomento Oficial en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.